

Zpráva předsedy bývalého Národního výboru.

(Překladatel)

Ku krytí výloh, způsobných ku provádění těchto úkolů, povolen byl s očekávaných budoucích příjmů rozpočet jak následuje:

- 1. Ne více než \$500 na sřazení informační kanceláře v Praze.
2. Ne více než \$75 na sepeání a překlad životopisu Komenského.
3. Ne více než \$2000 na vydávání anglického listu.
4. Ne více než \$1000 na vydání dějin k přpravám vstavním.
5. Ne více než \$500 na knihovnu.
6. Ne více než \$100 za služné úředníkům.
7. Ne více než \$100 na běžné vydání výkonného výboru.
8. Ne více než \$500 na různé práce literární a články na obranu národnosti. Celkem ne více než \$5,375,00.

Za výkonný výbor pro nastalý rok zvoleni: předseda Lov J. Palda, ze Cedar Rapids, Ia., náměstkem Jan Rosický, z Omahy, Neb., pokladníkem A. Klobasa, ze St. Louis, Mo., tajemníkem B. Šimek z Iowa City, Ia., knihovnicem F. B. Zdrábek, Chicago, Ill.

Započít působnosti zdrželo se poněkud následkem těžkého onemocnění tajemníka prof. Šimka a hned v zářetí na to podobně těžkého onemocnění předsedy, v jejich rukou ovšem spočítvala hlavní část práce. Váak jakmile nemoc pominula, přikročili dotyční úředníci ku práci s horlivostí a obětavostí příkladnou. Na všechny spolkové české i slovenské, jejich adres bylo lze se dopřítí, rozslány byly oběžníky, seznamující je s účelem Národního výboru a vyzývající ku podpore téhož a až výsledek nebyl takým, jak se očekávali mohli vším právem, byl přece do jisté míry uspokojující. Program, jehož Národní výbor se podjal, byl toho roku proveden do následující míry:

1. V Praze získán byl stálý dopisovatel, který podával zástupci spoj. amerického tisku do Londýna dvakrát měsíčně zprávy, o jejichž používání Národní výbor se spojeným tiskem vyjednal, následkem čehož počaly se ve zdejších časopisech hojněji zprávy vyskytovat o věcech českých a sice nám příznivé.

2. Následkem zprvu zmíněného onemocnění předsedy a tajemníka, jakož i krátkosti času nedošlo ku objednání původního životopisu Komenského v Čechách, avšak uveřejněn v Chicago Times životopis od sl. Gregorové a v Harpers Weekly od prof. Šimka. Též povzbuzeno v Chicagu a i jinde odbývání slavnosti Komenského, za působení anglických řečníků.

3. S vydáváním anglického listu s českou tendencí, nazvaného Voice, za redakce pana Tomáše Čapka za počato bylo v srpnu toho roku a do listopadu bylo 850 předplatitelů. Mimo těch bylo kol 400 odběratelů nepředplacených a 1014 výtisků bylo zasíláno zdarma časopisům, ústavům a jiným vynikajícím jednotlivcům.

4. O vydání dějin českých, sepsaných panem Vickersem vyjednáno bylo s panem Augustem Geringerem a rukopis týchž dán ku prozkoumání panu Karlu Jonášovi.

5. Ku zastoupení na světové výstavě pavilonem pro vystavovatele ze země koruny české nedošlo, jelikož správa vstavní k tomu účelu místa povoliti nechtěla, leda jen když by stalo se tak v oddělení Rakousku vykázaném.

6. Založení knihovny učiněn počátek částečnou objednávkou knih. Hned v únoru vypracoval výkonný výbor oběžník na řady Č. S. P. S. v záležitosti odhlasování změny původního usnešení, jímž Národní výbor v život povolán byl, tak aby zastupitelstvo v témž rozšířeno bylo

na všechny jednoty a úřadovny Nár. Hlav. řádu pořádku, by též řádkům k odhlasování předložila. Po několika měsících přitáhá, vráčen byl oběžník s námitkami, že vzhledem k němu dlužno zachovati se tak, jak stanovily předpisují o změně stanov. Když úřadovny Nár. Hlav. řádu objasněno bylo, že ono usnešení sjezdu se stanovami nic společného nemá, usnala úřadovna po několika měsících přitáhá teprve za dobré jednotlivým řádkům otázku změny usnešení toho k rozhodnutí předložiti, tak že prohlášení přijmouti změny té a vyzvání ostatních jednot a spolků k účasti se ve sjezdu, odbývaném dne 24. listopadu 1892, přišlo již poněkud pozdě.

Až úmysly členů výboru byly nešťastnějším, až úředníci vnovali si svých obětavě a upřímně, až členové nesli z vlastní kapsy výlohy a věnovali čas, který sjezdu vyžadovali, přece od smělého počátku objevovalo se několik nešťastných, kteří snahy výboru podceňovali a jeho účely zlehčovali, uváděje jej v pochybnost a ctile jeho v pochybnost. Ne byla to snad kritika toho, co vykonáno bylo, nýbrž bylo to zámýšlené štvaní a brojení bezzádných tvorů, s příčinou buď osobních, buď maličerných, buď nekaliých. Timto úplné bezpodstatným sočením nejen že podrývána byla půda pod nohama Národnímu výboru, nejen že mařeno, co též podnikal, nýbrž i obětavost našich spolků i našeho lidu ochlazuje a ničena.

Za takových okolností odbýval se dne 24., 25. a 26. listopadu 1892 druhý sjezd Národního výboru a sice opět v Chicagu, Ill. Sjezdu toho zúčastnili se z původních 15 zástupců, zvolených v Cedar Rapids pouze 7 a sice Karel Jonáš, Václav Šnajdr, L. J. Palda, Jan Rosický, F. B. Zdrábek, J. V. Matějka a B. Šimek. Co náhradci byli připuštěni R. L. Pitte za V. W. Vojtáška, N. J. Vorrel za A. Klobasu a Kirchman za J. Wirtha. Ostatních pět zástupců se vůbec neúčastnili, ba ani neomluvílo. Za to přihlásili se a pveřujícími listinami za Národní Jednotu Sokolskou J. R. Jičtnský, Karel Stulík a F. C. Layer; za Jednotu Táboritů Jan Pecha, tak že počet všech zástupců obnášel 14. Bez pověřujících listin přihlásil se Jan Švehla, místopředseda Národní Jednoty Slovenské co zástupce Jednoty té, tak že počet všech zástupců obnášel 15.

Sjezd zahájen byl vzletnou řečí předsedy br. Paldy. Hlavnější usnešení sjezdu toho byly následující:

Abyste vyšetřilo, zdali dalo by se společně se Slováký zříditi jednatelství v New Yorku k ochraně a výpomoci československých přistěhovalců a výkonný výbor zmocněn vydati k tomu cili částku do \$300. — Vydáváním Bohemian Voice schváleno. — Usnešeno, vstoupiti v spojení s vývozním spolkem v Praze. Usnešeno, naříditi pražskému zpravodaji, aby podával spoj. tisku am. do Londýna zpráv telegrafických každým týdnem a psemných jen v pádu potřeby. Usnešeno, aby Nár. výbor obeslal Národopisnou výstavu československou v Praze roku 1894 a aby započato bylo se sbíráním statistiky Čechů amerických, však nepovoleno žádných prostředků k těm účelům. Usnešeno učiniti pokus o zřízení stolice slovanských jazyků na některé z universit amerických. Na základě zprávy pana Jonáše usnešeno, upozorniti spisovatele dějin českých, pana Vickerse, na nedostatek jejich a požádati jej o přepracování spisu, pro případ pak, že by se pan Vickers v práci tu uvázati nechtěl, aby zvolen byl výbor zvláštní, k vybrání některého spisu českého k překladu. Usnešeno, aby budoucímu tajemníku uložena byla administrace Bohemian Voice. Jeden z zástupců, a sice Choura z Pennsylvanie, oznámil, že se zastupitel-



Máte jednu neb více krav? mléčné odstředivky. The DeLaval Separator Co. Advertisement for a milk separator.

ství vzdává a též oznáměno úmrtí jednoho ze zástupců newyorských, H. Opitze. Na jedno z těch uprádřených míst jmenován bratr J. F. Sprosty z Clevelandu a druhé ponecháno k obsazení výkonnému výboru. Za úřadnický zvoleni znova všichni dřívější, s tou pouze výminkou, že tajemník br. Šimek přijal úřad ten prozatím, než by stálý tajemník na jeho místo ustanoven byl. Stanovy posměněny v ten způsob, že sjezdy měly se odbývati dle usnešení a přístě sjezd položen na 6. července do Chicaga. Brzo po odročení sjezdu složil tajemník Nár. výboru, prof. Šimek, s příčinou odeštvování úřad svůj a po mnohém vyjednávaní a uvažování, kteréž vyžádalo skoro dva měsíce času, ustanoven byl jeho nástupcem pan R. V. Miškovský z Omahy.

Plučky zdarma. Zapište svou adresu H. E. Bucklen & Co., Chicago, a obdržíte krabičku Dr. King's New Life Pills zdarma. Zkouška převede vás o jich hodnotě. Plučky tyto účinkují snadně a jsou zvláště působivé v léčení zácpy a bolesti hlavy. Pro malarické a jaterní nemoci ukázaly se býti neocenitelnými. Jsou zaručeny, že neobsahují žádné škodlivé přísady a že jsou čistě bylinné. Neseslabí svým působením, nýbrž uvádí žaludek a vnitřnosti do pořádku a takto sesilují celý systém. Objejná krabička 25c. Na prodej u Goodman Drug Co., Omaha, Neb.

Školní zákony v Nebrasece.

Právě vyšlo a jest pohotově k rozeslání druhé vydání školních zákonů v Nebrasece, zcela nově upravené podle nejnovějšího vydání vydaného státním školozorcem a obsahující veškeré opravy jež v minulém sněmu ve školních zákonech učiněny byly. Vydání toto jest značně objemnější prvního a tvoří brožuru 96 stran velkého formátu. Obsahuje ovšem veškeré zákony vztahující se ku školství v distriktech venkovních i v městech a přijde dojísta vhod četným úředníkům školním, kteří buď vůbec anglickému vydání porozuměti nemohou, aneb jen z části rozumí, nejspouce dokonale znalými řeči anglické. Však nejen úředníkům, nýbrž dojísta i všem občanům, jež o záležitosti školské se zajímají a takovými jsou skoro vesměs občané českí v Nebrasece, neboť tu naleznou poučení o školních záležitostech, kteréž znáti má každý samosprávný občan. Výroční schůze školní odbývají se posledně pondělek měsíce června a proto měl by každý Čech Nebrasky, kdo si přeje poučení o školních záležitostech, neodkladně objednat zákonky tyto aby mohl bedlivě pročísti a promysleti dříve než doba výroční schůze nadejde. Cena tohoto vydání, až mnohem objemnější jest než bylo prvé, obnáší pouze 50 centů a jest tudíž přístupna každému. Upozorňujeme všechny kteří snad mají staré vydání, jež původně vyšlo v roku 1885, že jsou mnohé důležité články v zákonech těch obsaženy jež od vydání byly změněny, aneb pozbyly platnosti, neboť každý sněm který se od té doby odbýval, přijal nějaké opravy a změny a proto každý kdo chce znáti zákony tak jak jsou v platnosti, musí si opatřit toto vydání nové. Podotýkáme, že tak jako v minulosti budeme i v budoucnosti přihlížeti bedlivě ku opravám jež budoucí sněmy snad by učinily a opravy ty uveřejněny budou v Pokroku Západu po každém zasedání sněmu i budou též tištěny zvláště a všem těm, kteří si nyní výtisk zákonů objednali, budou opravy ty pak ochotně zasílány zdarma, když se o ně přihlásí.

Vydavatelé Pokroku Západu.

Knihkupectví Pokr. Západu.

Máme na skladě velké množství spisů šba vných a poučných ze všech možných oborů. Divadelní spisy máme všechny; jež jsou k dostání v různých sbírkách. Pište si o seznam a obdržíte jej zdarma. Adresujte jednoduše Pokrok Západu, Omaha, Neb.

NEPŘEKONATELNÝ "MAYWOOD" BICYCL



Patenty: 24. února 1891, 17. května 1891, 3. října 1892, 1. ledna 1895, 4. ledna 1896.

Podrobnější popis.

Rám. — Zdokonalený Double Diamond. Co je "Double Diamond" rám? Jest to rám, kterýž sepeřen je na vše strany a ve všech směrech, na nichž tíže spočívá. Rám zřizen jest z ocelových prutů, 3 palce silných, nejpevnější to a nejvytrvalejší kov posud známý. Jednotlivé částky spojeny jsou spojkami z ocele a aluminového bronzu, tak že jest úplně nemožným, aby se která část zlomila aneb uvolnila. Továrna ručí za Double Diamond rámu tři roky.

Kola. — 28ti palcová kola v předu i zadu, zaručená loukou z jednoho kusu, špiče z nejlepšího pianového drátu a mosazná lůžka, Morgan Wright aneb jiné gumové duté ráfy první třídy.

Osá běží v lůžku vyloženém 148 kalenými ocelovými kuličkami. Lůžka šlapací kliky jsou nepopustně spojena a nemohou se uvolniti jzdou. — Toto zařízení jest patentováno a musí býti znalci viděno, aby došlo náležitěho ocenění.

Šlapací klika v jednotě. — To jest velkou vymožeností. Při obyčejných bicyklech sestává šlapací klika z mnoha částí, však při Maywood jest jediným prutem ocele. Od 50 do 100 procent nesnáží a bicykly jest následkem toho, že šlapací kliky se uvolní ve svých spojkách, aneb konečně i ulomí. Při jiných kolech uvolní se vždy, nechtě jakkoliv pilně se k nim dohlížeti a šrouby přitahují, což při Maywood jest úplnou nemožností, an celá klika jest v jednotě.

Řetěz. — Jest dle tak zvaného "Humber block" vzoru, nejlepší jakosti, kalený. Hnač kolečka jsou z nejlepší kůjné ocele. Rozmach — nejkratší 28 palců, nejdelší 37 palců. Rychlost otáčení (Gear) 64—72, dle přání.

Přední vidlice jsou přímo neznížitelnými, zhotoveny jsouce z pružné ocele, která dává potřebnou při jzdě pružnost.

Držadla jsou jednoduchá, snadno upravitelná a dají se nasaditi, aby trčely dolu nehorou, dle přání. Kdo si přeje, tomu posloužíme zahnutými tak zvanými "rams horn" držadly.

Sedla, Gilliam, P. & F., Reading, aneb kterékoliv jiné sedlo první třídy.

Šlapadla čili pedály buď kovová (Rat Trap) aneb pryževá, točící se v lůžkách kuličkových.

Uhlednost. — Veškeré části kovové pokryty jsou emailem (enamel), dodávající kolu úhlednosti a lesklého vzezření. Spojky a jiné částky jsou niklované.

Váha. — Podle druhu a váhy ráfů, šlapadel, sedla, atd. obnáší váha 27 až 30 liber.

Potřeby poskytované. — S každým bicyklem poskytnuta jest kožená schránka na nástroje obsahující větrnou pumpu, francouzský klíč a olejničku.

Maywood není nový a nevyzkoušený bicykl. Během minulých tří roků vyrobeno bylo těchto strojů přes 5000 a dostalo se jim tudíž zevrubné zkoušky od jezdců každého druhu. Jezdcevé zkušeni i nezkušeni, těžcí i lehčí na cestách rovných i kopčitých, zkusili toto kolo zevrubně a přesvědčili se, že jest to nejlepší kolo na světě pro každodenní potřebu, kolo, kteréž lze používat na nejhorších cestách, aniž by musel stále je spravovati. Zřízení jeho jest tak jednoduchým a jeho hlavní a nejdůležitější součásti tak silnými, že možnost polámaní obmezena jest na míru nejméně možnou.

Bicykl tento prodáváme za neslýchaně nízkou cenu, za jakou dříve nikdy dobrý bicykl prodáván nebyl. Jest to cena tovární a sice \$35,00, však každý objednavatel musí zaplatiti dopravu, z Chicaga, kdež je přímo v továrně objednávané. Za bezpečnou dopravu ručíme a jestli by kdo po obdržení shledal, že bicykl není tak jak jej popisujeme, tedy peníze vrátíme. S každým bicyklem vystavena jest záruka. Na splátky neprodáváme, nýbrž v každém případě požadujeme hotové napřed, však jak svrchu uvedeno, když by nebylo vše jak v popisu udáváme, vrátíme peníze a kolo vezmeme nazpět.

Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Když objednáváte bicykl. Každý kdo našim prostřednictvím bicykl objedná, nechtě nezapomene zodpovídati laskavě následující otázky:

- 1. Má to býti kolo pro mužského, nebo pro ženskou?
2. Jakou má výšku těla, (nebo délku nohavice)?
3. Jaká má býti rychlost otáčení? Bude se používat bicykly na rovině, aneb na městech kopčitých? Rychlost otáčení (gear) jest 64 a 72.
4. Jaké obruče si přeje objednávatel? Zdáli neudá jaké, budeme vyrozumívati tím, že dává přednost "Arlington single tube."
5. Jaká držadla, obyčejná aneb "Rams Horn"?
6. Jaká sedla, Gilliam, P. & F. aneb Reading. Nebude-li objednavatel voliti, tedy budeme vyrozumívati, že přeje si P. & F.
7. Jaká šlapadla čili pedály (rat trap), aneb pryževá (gumová).
Všechny objednávky nechtě jsou laskavě adresovány jednoduše: